

仿佛今天全世界的作家、论家和读者,都无异议地认定无论何种语言的何文学,无论起脚于古早的任何时候,至往十九世纪文学的珠穆朗玛是耸立起来了。不用“杰出、伟大”的字样去谈论十九世纪之写作,都无法表述人们对十九世纪作家与作品的敬与爱。远行走遍全世界,凡作家、读者、论人开口讲说文学时,几乎人人都对十九世纪伟大作家的经典如数家珍般。其熟悉之程度,说了如指掌都为词穷语。而说若鼻孔熟之于呼吸、唇齿熟之于舌言似乎才合适。

然而从人家的十九世

纪谈到我们中文华语的十九世纪之写作,大体翻阅我们的古代文学史,以世纪为时间之标系,会发现成于十九世纪可称道的中学的珠穆朗玛

场而止笔。

而相当于世界文学的十九世纪之序,将目光落

国小说是1817年的狎邪小说《镜花缘》,公案小说《剑侠奇中奇》(成书约是1819年)和《绿牡丹》(最早存书1831年)。《品花宝鉴》出版于1837年。再之后才有那风靡中华的《儿女英雄传》(约1854年)、《三侠五义》(1871年)、《花月烟缘》(1888年)、《彭公案》(1892年)和《海上花列传》(1894年),直

在书架上,看见从书架上走出来的讯息是,歌德轰动整个欧洲、掀起十九世纪小说新页的《少年维特之烦恼》,竟是写于十八世纪下半叶的1774年;《亲和力》是十九世纪初的1809年。奥斯卡的《理智与情感》和《傲慢与偏见》,分别出版于十八世纪末的1795与1796年。大仲马

1826年写了《当代故事集》。巴尔扎克1830年出版了《私人生活场景》和《哲理研究》小说集。雨果在1831年出版了他的世纪经典《巴黎圣母院》。狄更斯在1837年,出版了他的首部长篇《匹克威克外传》。夏洛蒂和艾米莉姐妹在1847年,同时分别出版了《简·爱》和《呼啸山庄》。而俄国文学在小说创作中,1830年,普希金完成了他的《别尔金小说集》,之后是莱蒙托夫的《当代英雄》(1839—1840),果戈里的《死魂灵》(1842年),屠格涅夫的《猎人笔记》(1852年)和托尔斯泰的《战争与和平》(1863—1869)等。

一若十九世纪文学之钟的惊天震响到这儿,伟大写作的世纪峰巅陡然耸立了,之后那些伟大到从小说中落掉一个细节、一个人物,都能把文学的土壤砸出一个天坑的十九世纪小说家和小说之经典,星群闪灼、熠熠辉光,每每出现一个作家或一部经典小说后,随之而来的光辉就照得读者睁不开眼。

她坐在露天花园的一角,点了红茶,服务生问:加冰?她连连不不,要热的。

55岁以后,她就断了冰咖啡、冰淇淋、冰啤酒,现在的她,包包里有保温杯、围巾、伞,还有速效救心丸。

她今年59岁。已经单身10年。老同学介绍了一个,她阴丝刮:我也蛮忙的。老同学道:你忙你忙,天天对着手机打蛋真要是一个人在家跌倒了,喊天不应,有个“老来伴”相当于有份安慰吧。她翻翻白眼,嗯了一记,道:“老来伴”难得听死了!

说是这么说,人还是来了。对方很瘦,径直走向她,她也没有那种“相亲”的不安,真是年纪大了啊,连害羞与虚荣都是遥远的词语了,更别提什么叫“相见恨晚”的感觉了。

对方:你是刘小姐吧?

就算被叫作“刘小姐”,她也波澜不惊,反而感觉他有点装腔作势,如果叫自己“女士”会更自然一些。她朝他点点头,对方坐下。她从脚往上看,对方一双球鞋,牛仔裤,这两个部分没有差评;再往上看就“人车分流”了:一件白色T恤,显然洗过多次,有点颤,松松垮垮贴着身体吸着肉,虽然消瘦,但即使坐着整个人也是垂下来了的……再往上看的一张脸,无风又无雨,问题是头发刚

刚染过,墨墨黑,他一笑,一口过分亮白的烤瓷牙在阳光下闪瞎闪瞎。

对方说:你已经

点好了?那我就加一杯咖啡了。

她心里虽然作天作地了,但假牙与染发,还是对生活有热情的表达吧?此时服务员问他:要不要加糖?对方摆手:不不,我糖尿病,不吃糖。她一愣,对方加一句:别误会,我血压血脂都还好。糖尿病很多年了。问题不大。她喝着咖啡,不再看他。只是有点懊恼,不是说相亲吗?上来就说体检,人生真是越来越无趣啊。

很快他的咖啡上来了,他抿了一口,道:我现在租了一个公寓,两室户,出门就是滚滚红尘,很方便,你以后要是想约着喝茶逛街打牌,就叫我一声,我现在的人生,就是随叫随到。她想问,你这把年纪还要租房?话到嘴边还是咽下去了。跟他也许就是一杯茶的相遇,凡事不必当真。什么叫熟年?就是被岁月煎炸烹煮成为老汤,什么都不会咯噔一记落心落胃了。

对方继续说:介绍人说你单身10年了,想找个人“抱团取暖”。她一笑:“抱团取暖”就算了,一把年纪说“抱”字有点不合时宜。

对方连连微笑,身体朝前倾斜,表现出了专心致志,阳光下他的黑发与白牙熠熠发光。他眼睛亮亮地看她:听介绍说你喜欢搬蛋,我们不要来一局?她嘀咕:两个人打啊?毛病!对方精神来了:现在

啊!她心里倒是真的咯噔一记,看着他,只见他打开包包,掏出一副崭新的扑克,她被他的样子给震到了,嘴巴都微微张开,露出难以相信的神情。只见他双手扣住扑克,洗牌,叠牌,一气呵成,然后放在她的面前:你先?

她伸出手摸着牌,前几天在海底捞吃饭时新做的薄荷绿的指甲同样在阳光下缤纷闪亮,两个人你一张我一张地摸牌,很快进入状态,出牌、思考、狡辩、争执、懊丧、欣慰、得意……两个人在一局摸牌里经历了男女之间从陌生到熟悉到默契到信任的所有阶段,现在已经翻山越岭掏心掏肺了。

她一边出牌一边说:我之前很担心我半夜跌倒了怎么办?自己叫不了120怎么办?所以才来相亲的。对方出牌很快,见缝插针地诉说历史:我10年前太太走的,孩子后来就出国结婚了,我把我们的房子卖掉折现分给孩子,把财产切割干净,我一口气租了20年的房子,谢天谢地我还能活20年。我早就写好遗嘱,不会给孩子、给社会添麻烦,我还有退休工资和保险,虽然有糖尿病,但是总而言之身体还可以。

她继续出牌,手气不错、势如破竹,很快她赢得第一局。他刷啦啦地洗牌,她看着他:以后,我们做个牌搭子怎么样?

午后的清风中,从树梢上摇曳的绿色不知不觉碎落在他俩的头上,铺进小桌上,他看着她的脸,斩钉截铁:我愿意。



扫一扫,关注“夜光杯”

十九世纪小说这一缺,文学在十九世纪的两相比较上,那该是何等的沙砾与山脉,芥草与林木——怀着这样一种写作者的卑微感和敬畏心,有机会在香港科技大学讲授文学课程时,我试着从金字塔塔下的一基一石、一草一木说起,于是有了我的新书《十九世纪写作十二讲》的拙言和笨语。藉此去体悟学做木匠是要首先学会举斧和拉锯,明白只有举斧拉锯才能把一段木头破开来的笨道理。也藉此知道了长城之建造,虽然巍峨又壮观,但终是要从一块块石头的锻凿、扛运和清理山脉地基上的浮草虚土做起来。

《十九世纪写作十二讲》,当然不是他人习作写作的唯一入门书,但它可能会是一些习学者的始发站。它以剥洋葱的方式在反复地说明、证明着,十九世纪的小说之写作,最是可以成为一个喜爱文学的人,在提笔起稿行路时,最好、最适脚的一个起脚点。即便它不是别人写作的起脚点,也一定是我这样面对十九世纪文学的卑微者,向十九世纪写作虔诚敬畏的一个躬身礼。

一个开门向深邃阔大的世界文学的瞭望口。2025年1月1日于北京



要英
英

就隐藏在常熟闹市区的白墙灰瓦的老街区小巷里,巷口矗立着一座石质的状元坊,算是最抢眼的标识。古灵精怪的几只不同花色的猫成了向导和模特,带着游客们穿过一重又一重大大小小的门,跨过或高或低的一个又一个门槛,只见厅堂院落递进交错,其间的楹联、书法、篆刻众多,令人目不暇接,各种古树、花草,甚至连花瓣状小木都别具风致,还有灰色的猫前爪交叉昂首匍匐在屋顶上,宛如翁同龢纪念馆的守护神。

跨进这状元人家高高的门槛,海英老师说感受到江南人低调内敛的文人气质,院落小巧精致,布局细腻,随意中却暗藏着心思和寓意。一角屋檐、一面白墙、一块窗棂,可以让现代人穿越到过去。这是灵秀江南千年文化底蕴的写照,是东方审美情趣的高雅极致。李老师则认为翁同龢书法融合了颜体与汉碑风格,可谓名副其实的书法珍品:“尤其是那一手小楷,严谨、端庄而一丝不苟。”我也注意到了,这是翁同龢晚年传世之作!而我觉得这些诗歌与书法作品,与田园诗的桃花源可以相互媲美。但在内外交困的危机时代,列强瓜分中国的狂潮翻涌,洋务派自强求富,而翁同龢,作为科举制度下培育出来的典型书生,在危机与变革中,一生所学,诗词歌赋书法篆刻,皆为风花雪月,面对坚船利炮百无一用。晚年他的病中诗书写着有心无力的无奈。1904年翁同龢辞世,1905年清政府宣布废除科举考试,在今天看来,也许是为翁同龢式的旧时书生们演奏的一曲最悲凉的挽歌。

翁同龢故居如今是常熟引以为豪的文化瑰宝,更是国家级文物保护单位。彩衣堂本名森桂堂,为常熟大族桑瑾建于明代成化、弘治间。后数易其主,清朝道光十三年(1833)始归翁心存即翁同龢之父所有。彩衣堂今基本保持完整,经整修面貌焕然,1991年辟为翁同龢纪念馆。如今的彩衣堂,不仅是常熟著名的故居园林,而且已经成为各路文创从业者灵感之源。

有一部老电影,叫《金玉盟》,我读中学时电视台经常翻来覆去地放,里面让人印象最深刻的情节,就是男女主人公在船上相遇,很聊得来,他们带着各自不能言说的心事,却让彼此成为了最好的自己。

当时看了,都觉得老外真是浪漫得不得了。可要说起骨子里的浪漫,不动声色的中国古人才是高手,比如,大家真心认为,人和人的相遇,哪怕只是擦肩而过,也是修来的缘分。只有修炼到了一百年的功德,才能得到搭乘同一条船,一起渡河的机会;换成现在的话来说,那就是攒够了一百年的积分,才兑换了这辈子一次短暂同行的机会。如果还能走得更

远,那就得花上彼

此几世的修为,无论是再次相见,还是长久相处。

在千古流传、妇孺皆知的民间故事《白蛇传》里,当许仙路遇柳下避雨的两位路人,便把自己的伞相借,同时善意地邀请对方上船,先送她们回家。越剧唱本中,撑船的艄公其实是土地老变的,为了能让许仙和白娘子这两个本不认识的陌路人成为美眷,他特意安排了“风雨同舟共渡”;而京剧版本里,船家更是神助攻,有一句经典唱词:“十世修来同船渡,百世修来共枕眠。”

最近,国际顶流、网络直播红人“甲亢哥”小达伦·沃特金斯造访中国,作为坐拥3800万粉丝的超级偶像,一举一动都得到全世界的关注和热议,所

到之处更是众星捧月,万人空巷。只有唯一一次在一艘小游轮上,同船的都不怎么认识他,语言交流起来更是费劲;但就是这一个多小时的旅程,未经

任何安排的偶遇,被称为“恋综”十年也写不出来的动人剧本”,让人“感觉全世界都变美好了”。

“甲亢哥”看没看过《金玉盟》不得而知,但他肯定没听过“游湖借伞”,更不可能晓得“百年修得同船渡”这句话,可同船乘客的善意和友好,他显然是感觉到了。大家看他穿得少,担心他冷不冷,还热情地把家

人都介绍给他。一开始大家以为“甲亢哥”是个只有百来粉丝的小主播,但并没有冷落他;后来意识到他有多红时,也给予足够的空间和尊重。

尤其邻座那位毫不知情的绍兴小姐姐,尽管英语磕磕巴巴,有时词不达意,但落落大方,说的每句话都让人忍不住姨母笑。她顾不得船晃,起身教他蛇拳、鸟拳、螳螂拳;由于嗓音遭到直播间看客的讽刺,女孩有些伤心,他为她唱生日歌,耐心温柔地安慰她:“你的声音很美,我喜欢你的嗓音,做你自己,别听他们的……”船快靠岸,岸上是成千上万等待的粉丝。别人只是羡慕他的少年成名,女孩却说“当名人好累啊,不容易”;尽管全世界都在磕两人的糖,

他们却比谁都明白,

旅程结束说“再见”,能不能再见很难说了。他搜遍全身,把自己最喜欢的手伴送给她,请她记住自己;她紧紧攥在手里,回他:“我是要成为海贼王的男人!”

当全网都被甜到,纷纷问“这个小姐姐是谁”“手里拿的真的不是剧本”,她却喃喃自语,但求不要被骂:“我只是个路人……”

“百年修得同船渡”,你会如何对待一个一面之缘的同路人?

一辈子只见过一次的人,

还会再相见吗?

如果我们

记得尽量对每一个路过的人微笑,因为中国人相信,下次再见,可能又需要一百年。



相看(摄影) 徐渭明 摄

一辈子只见一次的人

曲玉萍

七夕会

任何安排的偶遇,被称为“恋综”十年也写不出来的动人剧本”,让人“感觉全世界都变美好了”。

“甲亢哥”看没看过《金玉盟》不得而知,但他肯定没听过“游湖借伞”,更不可能晓得“百年修得同船渡”这句话,可同船乘客的善意和友好,他显然是感觉到了。大家看他穿得少,担心他冷不冷,还热情地把家